

## Expunere de motive

România are cea mai mare rată a mortalității infantile dintre toate statele membre UE - o demonstrează un raport anual realizat de Institutul Național de Statistică(INS), intitulat "România în Uniunea Europeană". Publicat în iulie 2017, acesta arăta că se înregistrează 7,6 decese la 1.000 nou- născuți, cifrele fiind de peste două ori mai mari față de media UE. De altfel, România este pe ultimul loc în rândul statelor UE și în ceea ce privește fondurile alocate pentru sănătate: doar 5% din PIB pentru sănătate, respectiv 3% din PIB pentru educație. Alături de lipsa controalelor prenatale sau slaba dotare a secțiilor de maternitate - o realitate în multe unități spitalicești de acest gen din România - unul dintre motivele unei mortalități infantile alarmante este îngrijirea post-natală deficitară sau precară determinată, de multe ori, de un nivel socio-economic scăzut și de lipsa de informare a părinților. Măsurile propuse în prezenta inițiativă legislativă se aplică în state europene, precum și în SUA, obiectivul aplicării acestora fiind acela de a reduce rata mortalității infantile.

Actualul proiect de lege prevede obligativitatea unei instruiți detaliate în maternități a părinților sau tutorilor privind îngrijirea post-natală a copilului. Externarea nou-născuților din unitățile spitalicești se va realiza după ce atât părinții sau tutorii nou-născuților, cât și medicii responsabili, vor semna o fișă care atestă realizarea instructajului. Acesta va conține, în mod obligatoriu, o explicare a riscurilor grave pe care le implică sindromul copilului scuturat (SBS), o prezentare a manevrei Heimlich anti-sufocare la sugari și a măsurilor elementare pentru evitarea sufocării, o explicare a riscurilor privind transportul auto inadecvat al sugariilor și a soluțiilor de prevenire prin utilizarea scaunului special, o explicitare a situațiilor în care nou-născutul prezintă febră și a reacțiilor corecte în funcție de caz, precum și o prezentare a schemei de vaccinare pentru primul an de viață. Instructajul urmează să fie realizat de un medic sau asistent medical desemnat de conducerea unității, individual sau pentru grupuri de maxim 20 de părinți, în funcție de programul de externări.

De asemenea, ca măsură adițională, va fi realizat și prezentat un material video care va rula în maternități și care poate fi distribuit părinților sau tutorilor în format electronic. Acesta va cuprinde, în mod obligatoriu, o ilustrare grafică a contextelor care favorizează apariția sindromului copilului scuturat (SBS) și a riscurilor de accident în cazul transportului auto inadecvat. Atât conținutul instructajului, precum și materialul video, urmează să fie realizate și stabilite de o comisie constituită la nivelul ministerului Sănătății.

**Inițiator,**

**Deputat PNL Ovidiu Alexandru Răețchi**

